

【十一·一】太空英雄

最早登陆月球的太空英雄一共有三位。西元一九六九年七月二十日他们坐在太空船里，被火箭推送到空中去，在太空中飞行了五天，才降落在月球上。

他们一面在太空探险，一面跟地面上的管制中心通话。地面人员在紧张忙碌中，还说了一个笑话。他们对月球上的太空英雄说：「有个美丽的女孩子，带著一只兔子，住在月球上，你们可要好好地找一找。」地面人员所说的这个女孩子，就是中国神话里的嫦娥。

当第一个踏上月球的太空人在月球上留下一个清楚的脚印时，他说：「对我个人来说，这是一小步；但是对人类来说，这是一大步。」

人类登上月球的试验，终於成功了。

.....

降 险 制 通 紧 碌 嫦 娥 踏 试 验

【十一·二】电的自述

我的名字叫「电」，住在空中。许多年前，有一个美国人，名叫富兰克林，从空中把我带下来，因此我开始和人们认识、做朋友。

人们很明白我的性情。我喜欢住在铜片、铁片、金属的细丝和潮湿的空气中。像竹片、木片等，我可不爱和他们接近。

我附在别的东西上，便能够发光、发热、发力，替人们工作。人们也知道我的用处，便把我通到各种东西上。像电报、电话、电灯、电视、冷暖气等，都是靠我才能发挥功用的。

我的朋友们，有时会在空中打架。打架时，往往发出强烈的亮光和隆隆的声音。小朋友们听了，常常吓得掩住耳朵，跑去躲起来。其实只要屋顶上有个避雷针，就没有危险了。

.....

述 克 属 丝 湿 冷 避 针 危

【十一·三】秋

秋天到了，西风吹走了大地的炎热，带来了凉爽。

秋天到了，树叶换下了绿色的衣服，穿上了黄色的、红色的衣裳；天空特别明净，好像特别的高；风是轻轻的，云是淡淡的，湖水也特别的清澈。远山的影子，倒映在水中，真是像一幅美丽的图画。

晚上，月亮的银光，照著大地，虫儿们的音乐会开始了。它们的叫声，使宁静的夜晚热闹起来；萤火虫一闪一闪的，在树林间和草地上穿来穿去，为虫儿们的音乐会，布置了美丽的灯景。

这天气宜人的季节，正是我们努力读书的好时光。

.....
炎 淡 爽 澈 宁
静 置 宜 季 丽

【十一·四】嫦娥奔月

中秋节的晚上，月亮好像比平时更圆更亮。妈妈说了个有关月亮的故事。

妈妈说：「远古时代，中国有十个太阳烤著大地，又有野兽为害人类。当时有个英雄，名叫后羿。他的力气大，又会射箭。他用箭射落了九个太阳，又杀死了那些野兽，使人民能够过安乐的日子。

后来，后羿做了皇帝，但是却变坏了，开始压迫人民。他希望长生不老，就向西王母要来一种不死药，打算永远做皇帝。他美丽的妻子，名叫嫦娥，看他已成暴君，如果吃了不死药，长生不老，永远活著，那麼人民的痛苦便永远无法解除，所以自己就把不死药吃了。

说也奇怪，嫦娥吃了药以后，她的身体渐渐轻起来，云就从她的脚下升起；她随著升到空中，越升越高，一直升到月亮里。以后就永远住在月宫中了。这就是嫦娥奔月的故事。」

爸爸笑著说：「这是中国的神话。故事虽然不是真实的，但它却很动人，也很有意义。你们说是不是？」

.....

奔 圆 后 羿 妻 迫
算 升 随 无 永

【十一·五】黄帝

黄帝是中华民族开国的英雄。那时候，另一个民族的首长，名叫蚩尤，常常发动战争，人民不能快乐的生活。於是黄帝就带领人民，和他大战。

那时候，蚩尤不知用什麼方法，使地面上形成了一片大雾；他的士兵们就在这雾中，拿著武器冲来，非常凶恶。

黄帝为了打败蚩尤，想了很久，终於发明了指南车，又发明了弓箭。指南车上有一个木头人，手向南指，不论车子如何走动，木头人的手永远指向南方，所以战士们作战时，不会在雾中迷失方向。弓箭可以射得很远，敌人还没有走近指南车，就可以远远地将他们射死。因此，这场战争的结果，黄帝胜利了。

黄帝打败了蚩尤以後，又发明了文字、历法，和许多日常应用的器具，使人民生活安定，政治进步，渐渐成为统一的国家，而他也成为中华民族的始祖。

【十一·六】敦煌

敦煌是一个小县，在中国的西北。它在世界上很有名，因为举世闻名的千佛洞就在那里。

千佛洞又叫莫高窟，是一座小山，山上有四百八十多个大山洞。最早的一个洞是西元三六六年建造的，到现在已经有一千六百多年了。

那些山洞，就是古代的佛庙，里面有很多精美的佛像，洞壁上画满了美丽的图画，大家最熟悉的是一种在空中飞翔的神人，叫做飞天。

佛像和壁画，都是古代无名艺术家的作品，现在研究东方艺术的人，对于这些艺术品都十分喜爱和重视。

.....

敦 煌 县 闻 窟

悉 翔 研 究

【十一·七】孝子蔡顺

古时候，有一个孝子，名叫蔡顺。他的父亲死得很早，只有母亲和他一起生活。

那时候，国内大乱，又闹饥荒。他只好到野外去找野生食物，奉养母亲。

有一天，他采了两篮桑葚，提著回家。路上遇见了强盗。强盗看到一篮桑葚是紫色的，一篮桑葚是青色的，就问他：「你为什麼把紫色的桑葚和青色的桑葚分开呢？」

他说：「紫色的桑葚是甜的，留给母亲吃。青色的桑葚是酸的，留著我自己吃。」

强盗听了，很受感动，没有再阻挠他，就放他。

.....

饥 桑 葚 甜 酸

阻 挠 奉 蔡

【十一·八】孔融让梨

从前有一个小孩，名叫孔融。他爱他的哥哥，他的哥哥也爱他。他们从来不吵架。

一天，有人送了一篮梨，给他的父亲。

孔融的父亲看见孔融恰好在身旁，就说：「融儿，你先拿一个去吃。」

孔融从许多梨当中，挑了一个比较小的。

他的父亲觉得很奇怪，就问他：「你为什麼不选一个大的呢？」

孔融说：「我的年纪小，应该吃小的梨。大的应该留给哥哥吃。」

他的父亲听了，笑著说：「融儿懂得谦让的道理真是个好孩子。」

.....

融 梨 挑 选 懂 谦 理

【十一·九】贺知章的诗

(一) 回乡偶书

少小离家老大回，

乡音无改鬓毛摧；

儿童相见不相识，

笑问客从何处来。

(二)

贺知章（西元六五九-七四四年）是唐朝的诗人。他的诗很好，他的书法也很好。他从小就离开家乡浙江，在外地读书，后来在京城长安做官，一直到年老才回去。那时候，他家乡的儿童都不认识他，笑著问他：「您是从那里来的呀？」因此，他写了一首很有名的诗，题目是「回乡偶书」。

.....

京 浙 您 偶 鬓 摧 题 目

【十一·十】白居易的词

(一) 忆江南

江南好，风景旧曾谙。

日出江花红胜火；

春来江水绿如蓝。

能不忆江南？

(二)

白居易（西元七七二-八四六年），字乐天。他小时候家里很穷，因此一直很关心人民的生活。在他的诗里，也反映了当时的现实社会。他曾经在江南的杭州和苏州做官，那里是中国有名的风景地区。这首「忆江南」，是他离开江南後写的，表示了他对江南风景的怀念。

.....

词 忆 江 谙 杭 区